



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年4月22日 星期六 癸卯年三月初三 今日四版
总第15855期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



延安市市场监督管理局 宣

习近平主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议强调

守正创新 真抓实干 在新征程上谱写改革开放新篇章

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京4月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平4月21日下午主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议并发表重要讲话。他强调，今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。

会议审议通过了《关于强化企业科技创新主体地位的意见》、《关于加强和改进国有经济管理工作支持中国式现代化建设的意见》、《关于促进民营经济健康发展壮大的意见》和《中央全面深化改革委员会工作规则》、《中央全面深化改革委员会专项小组工作规则》、《中央全面深化改革委员会办公室工作细则》、《中央全面深化改革委员会2023年工作要点》。

会议指出，强化企业科技创新主体地位，是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的关键举措。要坚持系统观念，围绕“为谁创新、谁来创新、创新什么、如何创新”，从制度建设着眼，对技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化全链条整体部署，对政策、资金、项目、平台、人才等关键创新资源系统布局，一体推进科技创新、产业创新和体制机制创新，推动形成企业为主体、产学研高效协同深度融合的创新体系。要聚焦国家战略和产业发展重大需求，加大企业创新支持力度，积极鼓励、有效引导民营企业参与国家重大创新，推动企业在关键核心技术创新和重大原创技术突破中发挥作用。

会议强调，加强和改进国有经济管理工作，要立足新时代新征程国有经济肩负的使命任务和功能定位，从服务构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕、维护国家安全的战略高度出发，完善国有经济安全责任、质量结构、资产和企业管理，深化国有企业改革，着力补短板、强弱项、固底板、扬优势，构建顶层统筹、权责明确、运行高效、监管有力的国有经济管理体系。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

市人大常委会2023年监督工作部署会议召开

本报讯（记者 谷嫦瑜）4月21日，市人大常委会2023年监督工作部署会议召开，市人大常委会主任王军营出席会议并讲话，副主任黑树林主持，秘书长任高飞出席会议，市委常委、常务副市长刘晓军，副市长袁家富，市中级人民法院院长刘群、市人民检察院检察长胡立平参加会议。

王军营强调，要提高站位，统一思想，充分认识加强和改进新时代人大监督工作的重要意义，不断增强做好监督工作的责任感使命感，围绕市委工作部署以及“三个年”活动，切实加强和改进监督工作，将人民代表大会制度优势转化为治理效能，在推动延安高质量发展中彰显作为。要紧盯目标，把握党的领导的领导、人民当家作主、依法治国及权力

与责任、监督与支持、规范与创新的关系，不断提升围绕中心服务大局的能力。要加强领导，压实责任，增强法治意识，改进监督方式，加强协同联动，确保全年人大监督工作取得实效，为延安高质量发展贡献力量。

市人大常委、副市长袁家富，市中级人民法院院长刘群、市人民检察院检察长胡立平参加会议。

以雪为令保生产 迎寒而上护民安

——我市各县(市、区)积极应对雨雪天气

记者 刘小艳 叶四青 王静 通讯员 张博 徐志全 孙乐 李园园 尤彩虹

4月21日，我市多地出现雨雪低温天气，西部有中雪到大雪，局地暴雪。受雨雪天气影响，我市部分地方出现道路结冰和低能见度天气，需防范雨雪天气对设施农业、交通、电力的不利影响，要提前做好相应防范准备。同时，雨雪天气对苹果花期授粉有较大影响，气象部门建议提前做好苹果花期冻害防御工作。面对异常天气，我市各县(市、区)主动作为，积极应对，力求将可能出现的灾害降到最低。

吴起县：千群携手齐防冻 多措并举保果花

4月21日，受西风槽东移和偏南暖湿气流共同影响，从上午8时开始，吴起县全县范围内下起了大到暴雪。面对一场突如其来的降雪，大雪异常天气，对正值花期的苹果花造成致命影响的严峻形势，吴起县紧急召开防冻工作调度会，动员各部门、镇街党员干部立即深入村组农户，采取多种举措，在田间地头展开了一场战斗天地的“防冻护花”行动。

为打赢这场没硝烟的战斗，吴起县县领导率先垂范，纷纷深入到各自所包联的镇街，统一指挥、统一调度；包村部门、镇街干部、第一书记、

驻村工作队第一时间进村入户，到岗、到责、到田间地头，编制气象和果园防冻灾害清单，根据气象部门24小时不间断按小时的精准预警，和群众一起积极做好应对措施；果业部门提前预备的熏烟坑2.4万个，防冻桶1.37万个，烟雾弥雾机300个，防冻液100吨，果树枝条熏烟物资65万吨，花前喷洒防冻药剂7000瓶，坐果拉长剂2000组，烟雾发生器600组，移动式熏烟桶2000套全部储备到位。

同时，为保障重点挂果区域温度和湿度实时自动监测预警，吴起在全县8镇1办的苹果产业集中连片区和

高质高效示范园等产业核心区设立了温度检测点，安装了5套新型自动气象观测站和20套自动气象观测仪设备，各镇(街)根据所辖各村组的地势，分别在上风口、低洼处设立2-3个温度检测点，由专人轮流值守。

吴起县农业农村局副局长王生宝说，针对此次吹风、降雪、降温异常天气情况，他们采取领导带班24小时值守防范，动员全县农技人员深入基层一线、果园、菜棚、畜牧圈舍，全面指导农户科学积极应对。在果园方面，苹果正处于花蕾期，重点做好花期的防冻工作；

诗赋龙乡 以文会友

本报讯（记者 贺秋平 吕辰晔）桥山巍巍，沮水汤汤。4月19日，“缅怀始祖 诗赋龙乡”癸卯年大型诗词诵读会暨首届中国·黄陵“黄帝杯”全国诗词大赛颁奖典礼在黄陵县文化艺术中心进行。

首届中国·黄陵“黄帝杯”全国诗词大赛以黄帝文化为创作主题，自2022年9月份启动以来，受到了来自浙江、北京等全国文学爱好者的广泛关注。组委会通过对3000多首应征稿件经过初评、复评、终评和集体会商，层层把关，最终评出一等奖3名、二等奖6名、三等奖15名、优秀奖30名。获奖作品立意新颖、内涵丰富、品位高雅、脍炙人口的诗词歌赋，赋予了中华龙乡新气象、新韵味、新活力。

中华诗词学会秘书长周达在致辞时表示，全国的诗人们用优美的诗句，缅怀始祖功德，坚定文化自信，弘扬传统美德，进一步激发了中华儿女追根溯源、念祖思亲、慎终追远的情怀。同时，也进一步激发了大家热爱中华诗词，学习中华诗词，并弘扬和传承中华诗词的热情。



● 童声合唱《黄帝颂》

残玉簪秋》《水调歌头·但愿人长久》温婉低吟，《沁园春·雪》《念奴娇·赤壁怀古》慷慨激昂，饱含深情与激情，诗意浓浓。朗诵《一剪梅·红梅香

“守护黄陵外，万里接沧溟。桥山西走如脊，烟水幻龙形。”来自浙江的李如意创作的《水调歌头·见黄帝古柏有怀》荣获此次大赛一等奖。他说，作

为一文学爱好者，“黄帝杯”全国诗词大赛为大家提供了一个很好的创作交流平台，今后要努力创作出更多弘扬和传承传统文化的好作品。

新时代新征程新伟业

——学习宣传贯彻党的二十大精神——

绿色是生命的象征、大自然的底色，良好生态环境是美好生活的基石、人民群众的期盼。

近年来，延安深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，促进经济社会发展全面绿色转型，红色圣地天更蓝、山更绿、水更清，人民享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉，美丽延安建设迈出重大步伐。

高原绿色版图色泽更加浓重

连日来，很多人被宜川县“悬崖造林队”刷屏。自2012年以来，队长王永红带着队员们常年如一日，用绳拴腰垂直悬吊在陡峭崖壁上，背土运水、想尽一切办法垒坑种树，在水土极易流失的宜川县黄河西岸悬崖、陡坡等生态脆弱区，种下一万多亩林地。

如今，他们种下的很多小树苗早已长成参天大树，在满目苍翠、绿意葱茏中守护着母亲河由黄向清、奔流不息。

但“王永红”们看不得黄河岸边满眼绿中的哪怕一点点光秃。他们说：“只要还有一寸荒山，我们就把种树进行到底。”延安地处黄土高原丘陵沟壑区，辖2区1市10县，总面积3.7万平方公里，总人口228万。此时正值由春渐夏的美好时节，沿着沿黄公路一路向北，延安大地愈发郁郁葱葱、绿意盎然，过去“下一场大雨剥一层皮，发一回山水沟沟泥”早已成为记忆中的往事。

作为全国“退耕还林第一市”，延安曾是全国水土流失最为严重的地区之一。退耕还林前，每年有2.58亿吨泥沙从延安冲入黄河，占到入黄泥沙总量的六分之一。

从上世纪九十年代开始，在前期治理的基础上，延安人用延安精神迅速在这片黄土地上掀起一场波澜壮阔的“绿色革命”，无数支像宜川县“悬崖造林队”一样的造林绿护绿守绿队伍，几十年如一日默默耕耘在厚实的黄土地上接续奋斗，让延安大地实现了由黄到绿的历史性转变。

全市累计完成退耕还林千万余亩，仅2016年以来完成营造林569万亩，义务植树5000多万株，森林覆盖率达53.07%，植被覆盖度升至81.3%，延安绿色版图色泽更加浓重。生态改善推动环境质量持续提升，年平均降雨量稳步增加，年入黄河泥沙量由过去的2.58亿吨减少到0.31亿吨，降幅达88%。生物多样性更加明显，子午岭林区华北豹野生种群达110多只，成为全国种群最密集区域，褐马鸡、麝、黑鹳等珍稀野生动物成群结伴。

千里江山翠，九曲黄河清。在中国人几千年海晏河清的梦想征程上，延安一代又一代植绿人默默耕耘，更将勇往直前。

碧水蓝天净土福祉更加明显

人间四月，芳菲尽妍。傍晚时分，延河两岸，风扶细柳，水润娇花，景致美不胜收。蜿蜒伸展的绿色休闲廊道上，人们或三五成群悠然散步，或放下一天的辛苦阖家嬉戏，抑或是静坐水边听蛙观鱼看鸟，好不乐哉。

“水暖了，清凌凌的，能看见好些比妈妈的手还长的鱼在水里欢快地游呢。”4月15日下午，市民刘海燕带着女儿在杨家岭大桥下的延河边散步，小姑娘看着水中的一条条游鱼高兴地又笑又跳。向北不远处的水域中，一群不知名的鸟儿正在水面上凌波起舞。

你保护生态，生态也会回馈你。去年8月，有“水中大熊猫”之称的桃花水母首次“现身”延安。这种对水环境要求极高的世界珍稀水生物种，在延安黄河引水工程的应急调蓄水库中轻盈跃动，其背后是延安生态环境的持续改善和黄河流域延安段水生态环境保护取得的显著成效。

为护一泓清水，为现黄河安澜，延安以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，全面启动黄河流域延安段入河排污口整治专项行动，狠抓延河综合治理，深入开展水污染防治攻坚战，按照“一断一策”达标治理措施，规范全市554个人河排污口动态管理台账，持续推进入河排污口溯源整治，确保问题排污口“动态清零”。境内14个国家断面水质达到或好于Ⅲ类水体14个，优良水体比例达到100%，“水清岸绿、鱼翔浅底”成了延安常态美景。

追青逐绿 久久为功

记者 刘彦

今日起至4月24日， 我市有雨雪低温天气

本报讯（记者 李欢 通讯员 李兴福）4月21日，记者从市气象局获悉，根据最新气象资料分析，4月22日至24日，我市有雨雪低温天气，西部有中雪到大雪，局地暴雪。

市气象台特别提示，受雨雪天气影响，部分地方可能出现道路结冰和低能见度天气，需防范雨雪天气对设施农业、交通、电力的不利影响，要提前做好相应防范准备。

据了解，4月22日小到中雨或雨夹雪，西部中雪到大雪，局地暴雪。23日小雪或雨夹雪，24日阴天转多云，南部有小雨。另外，受冷空气影响，22日至24日我市日平均

气温下降6~8℃，早晨最低气温将下降至-2~2℃，最低气温出现在24日早晨，可达-2~0℃，将出现对农作物有影响的冻害天气。

雨雪天气对苹果花期授粉有较大影响，22日至24日气温较低，建议提前做好苹果花期冻害防御工作。市民需注意出行安全，做好防寒防滑措施。

节能降碳 绿色发展

